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Energicul [şi neobositul condu- 
cetor al bravilor grăniţerî bănăţeni, 
distinsul luptător pentru causa ro
mână, generalul Traian Doda, nu 
mai este între cei vii.

Scirea despre mórtea lui, ce ni-a 
sosit aici întârcjiat, va produce, sun
tem siguri, nu numai în Braşov, ci 
în tòta Românimea cea mai adâncă 
rere şi întristare.

Numele lui Doda este strîns le
gat de luptele nòstre naţionale din 
deceniul ultim şi credinţa şi devo
tamentul, cu care a servit el causei 
nostre sfinte în vremuri grele i-a câş
tigat stima şi simpatia generală a 
Românilor.

Cine nu ’şi va aduce aminte de 
démna atitudine, ce a observat’o ge
neralul Doda, acum opt ani faţă cu 
dieta din Pesta, când, cum cjise den
sul, „a căcjut pe el onórea de a re- 
presenta singurul cerc electoral ro
mân, care a fost în stare a se va
lidità la alegerile din 1887 în Un
garia.

Cine nu’şi va aduce aminte cum 
în scrisórea, ce a adresat’o preşedin
telui dietei unguresci, a arătat cât 
de nesuferită şi abnormala a deve
nit situaţiunea politică a poporului 
român, prin falsificarea alegerilor şi 
prin faptul, că puterea de stat prin 
volniciă şi violenţă a scos de fapt 
poporul român din cadrul constitu- 
ţiunei şi cum în asemeni împreju
rări el nu potè lua parte la deliberările 
camerei, dér nici la mandatul seu 
nu pò te renunţa, pentru-că nu póte 
lăsa pradă şi acest unic cerc elec
toral român al Caransebeşului.

încurcătura în care au fost aduşi 
cei dela putere prin acésta declara- 
ţiă, care avea cu atât mai mare greu-

tate, cu cât venea dela un bărbat, 
care s’a distins ca ostaş de frunte 
al Majestăţii Sale, fàcù loc în cu
rând celei mai selbatice ure şi pofte 
de résbunare faţă cu bravul şi lea
lul generai.

De aici încolo duşmanii causei 
nòstre au pus în scena o agitaţia 
neîmpăcată în contra generalului 
Doda, pe care foile unguresci mereu 
îl învinuiau, ca vré sé resvrétéscà 
poporul în contra statului, că este 
un „dacoromân41 periculos etc. Ca 
pretext le servea un apel, pe care 
generalul Doda l’a adresat alegeto- 
rilor sei în calitatea sa de deputat 
ales.

Resultatul aţîţarilor şoviniste îl 
cunóscem. Nu s’au sfiit ocârmuitorii 
unguri de a face un proces de pressă 
generalului susţiind, că în acel apel 
a aţîţat la ură în contra rassei ma
ghiare, cu tòte că nu le-a vorbit în- 
trînsul decât de lupta legală, ce tre- 
bue se-o pòrte în contra sistemului 
cutropitor pentru aperarea naţiunei 
lor şi a onòrei ei, ameninţate prin 
uneltirile măiestrite ale forţei bru
tale, ce „a scos pe Romani din tòte 
posiţiunile luptei constituţionale“.

In decursul acestei lupte demne 
ce-o întreprins© g e n e ra lu l pentru 
causa naţională, avii nenorocirea de 
a fi lovit de paralisia în 28 Aprilie 
1888. Astfel, fiind slăbit şi sdrobit 
fisicesce, n’a putut sé se presenteze 
la a doua citaţiune în procesul seu 
şi resultatul a fost, că tribunalul cu 
juraţi din Arad la 17 Septemvre 
1888 l’a condamnat in contumaciam 
pentru delictul de agitaţiune la doi 
ani închisore de stat şi Ia o amendă 
de 1000 fl.

Generalul, în starea de tot sdrun- 
cinată a sănătăţii sale, în care se 
alia, n’a putut sé ţină pept pănă în 
sfirşit acestei ne mai pomenite per- 
secuţiuni şi o petiţiă, ce a adresat’o 
monarchului, ţinută în termini demni 
şi petrunsă de iubirea de neam şi

de patriă, a făcut se se curme pro
cesul seu pe calea graţiei majes- 
tatice.

De atunci generalul a trăit re
tras şi amărît pănă în suflet de su
ferinţele, ce trebue se Je îndure na
ţiunea sa iubită, şi muncit şi chi
nuit de propriele sale suferinţe flsice, 
de cari l’a scăpat numai mortea.

Simpatica figură a lui Traian 
Doda va remâne neştârsă în memo
ria conaţionalilor sei, ca a unui băr
bat, care a representat principiul 
luptei desinteresate şi devotate pen
tru românism şi a dat un esemplu 
viu, ca rangul şi onorurile nu pot 
se înstrăineze de naţiunea sa pe un 
bărbat vrednic, ci că cu cât posiţia 
sa este mai înaltă şi mai însemnată, 
cu atât iubirea sa de nem şi de pa
triă trebue se fiă mai mare.

Sentimentele înalte patriotice 
şi românescî, ce le-a manifestat şi 
propagat în sînul poporului nostru 
generalul Traian Doda şi cari, dea 
ceriul, se încolţâscă şi se se’ntarescă 
din 4i în 41 m&i mult, vor forma cu
nuna neperitore a faptelor sale, şi 
vor ţinâ întot-deuna viuă memoria 
sa între noi!

CRONICA POLITICA.
— 5 (17) Iulie.

Mult se ocupă lumea şi diplomaţia 
cu misiunea deputaţiunei bulgare la Peters
burg. O scire telegrafică din Sofia cu data 
de 15 Iulie asigură, că resultatul acestei 
misiuni este, câ guvernul rusesc e înduple
cat a numi diplomaţi şi consuli in Bulgaria, 
cari fără de-a recunosce pe principele, vor 
avâ legături numai cu guvernul. Soirea a- 
câsta a produs mare sensaţiă în Sofia, de- 
ore-ce lumea se teme, că va urma eră ! 
era lui Kaulbars. — Metropolitul Clemente 
a pronunţat următorele cuvinte, câud a 
pus cununa pe mormântul Ţarului Alexan
dru I I I : „Ne închinăm înaintea memoriei 
tale sfinte, Ţarule iubitor de pace, în nu
mele poporului de aceeaşi credinţă şi sân-

ge, pentru a cărui liberare n’aţl cruţat nic 
liniştea, niol viâţa vostră scumpă. Depu
nem acest semne al celei mai adânci recunos- 
ciflţe şi mulţămiri. Memoria ta sfântă tră- 
esce în inima poporului bulgar nedespăr
ţită de sentimentul gratitudinei. Fiă acest 
semn modest, recunoscinţă pentru acea iu
bite fără de păreche în istoria omenimei, 
cu care te-ai purtat faţă de poporul nos- 
stru, fără de-aţi sfărma capul cu lucrurile 
triste, ce s’au întâmplat la noi în anii din 
urmă. Fiă, ca acestă cunună sé aducă a- 
minte generaţiilor viitóre reounoscinţa, ou 
care poporul bulgar se portă şi se va purta 
faţă de marea casă imperială rusóscá şi 
faţă de marea naţiune rusă.“

*

Faimosul Ovary Lipot publică în „Epo- 
queu din Paris un artiool referitor la ces- 
tiunea română. Agentul guvernului ungu
resc în străinătate îşi dă mari silinţe a 
combate artioolii d-lui Cantilli publicaţi In 
„Justice“ şi nJ£stafettea din Paris referitor 
la tratamentul barbar, la care sunt supuşi 
osândiţii noştri politici şi la dreptele acuse 
aduse contra maghiarisărei. Se înţelege, 
că pribégül Ováry nâgă tot, şi se jură pe 
sore şi pe lună, că în Ungaria tote merg 
„strălucit“ , că guvernele unguresci sunt 
„liberale“ şi „umane“ faţă de Români. Cu
cuvaia răguşită de nEpoqueu putea de râu- 
dul acesta sé nu-şi mai bată clenţa la stele 
lumea Apusului luminat nu mai póte fi se
dusă cu minciuni şi cu ovaryade atât te 
prosit alese şi întocmite.

*

Cu data de 15 Iulie se telegrafiază 
din Sofia privitor la evenimentele din Ma
cedonia, că comisarul turcesc a declarat 
ministrului preşedinte bulgar, câ déc& gu
vernul Bulgariei nu va împiedeca în timp 
de trei dile trecerea de voluutarl în Maoe- 
donia, armatele turcasci vor ocupa JRumelia. 
Cu tote desminţirile, se susţine hotărît, că 
un batalion a regimentului I de infanteriă şi
o bateriă de tunuri a plecat la Kiistendil 
deja în 12 1. c. In cjiua urmátóre două ba- 
talióne din garnisóna din Sofia ţi regimen- 
tul-macedonén au primit ordin, sé plece în 
marş forţat la graniţă. Faptul acesta a pro-
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Covorul lui Mustafa.
— Naraţiune din Bosnia de Diriko Boric. —

O strimtă şi îngustă ulicioră ou o po- 
poraţiune de 50 de omeni, şi provécjutő de 
ambele părţi cu nisce boltiţe de lemn 
scunde şi cam adânci: acesta este bazarul 
din Serajevo, capitala Bosniei.

Pe bazarul numit „Tscharchija“ se 
află locurile vânătorilor de legumi, de pos
tavuri, pe cari le dau numai cu cotul, de 
haine şi de blănl; aici lucră înaintea ochi
lor trecétorilor meseriaşii, croitorii, papu- 
carii, olarii, măsarii, tinichigii, lăcătuşii, ar
murierii, căldărarii şi ţesătorii de covóre. 
Indigeni şi ţărani de prin împrejurimea ora
şului séu din depărtări mai mari, creştini 
şi Mohamedanî, soldaţi şi civili, Europeni 
şi AsiaţI se preumblau pe dinaintea „dut- 
şanelor“ (galantarelor) boltiţelor, şi prin 
mulţimea de omeni se mai mişcau şi lun
gile cáré ale cailor şi ale micilor asini nu
miţi „ magara ţi“, cari strigau necontenit.

O variată şi veselă viâţă e pe „Tschar- 
chija“ în patru 4^e a ê séptémánei! In 
celelalte trei 4iie şi anume Vinerea, Sâm- |

băta şi Dumineca domnesce o mai mare 
linişte, căci atunci se serbeză una după 
alta, spre a nu jigni pe nimeni, cjiua de 
odihnă a mohamedanilor, a judelor şi a 
creştinilor.

De aceea însă în cele patru cple de 
lucru se rruncesce cu atât mai mult, şi cei 
mai silitori dintre lucrători de-abia îşi con
ced pentru oonversaţiune atâta timp, câtsS 
visiteze pe vecin în dughena sa, seu sS 
sorbă într’una din simplele cafenele o câşcă 
cu caienia şi dulcea lor beutură.

Unul dintre cei mai silitori este însâ 
Mustafa Balic, ţesătorul de covore. Masohal- 
lach! Ce mai lucrător e acesta! Cum mai 
luor£*ă el cu manile şi cu picioreie, de 
oari a legat puternic capetele diferitelor 
fire; cum împletesce el şirele, oum oresce, 
deşi încet, sub mânilo < xi ţesăt ura, care e 
destinată, să deviă un covor de rugăciune 
pentru un evlavios Musulman, care va duce 
cu sine acestă sculă atât de necesară echi
pamentului său de călătoriă.

Jussuf Radosav este de sigur un evla
vios Musulman, care e tot atât de zelos în 
împlinirea rugăciunilor din Coran, ca şi 
Mustafa în ţesutul de covore. Acesta este 
însă unica asemănare între Mustafa şi Jus-

suf, deşi ei sunt veoinl. Colo sus pe vâr
ful în formă de şea al muntelui Trebevici, 
ce se plâcă piecjiş spre şes, şi care se înalţă 
deasupra oraşului Serajevo, sé află casele 
lor, ascunse în cea mai plăcută verdâţă a 
acaţilor şi a prunilor.

Jussuf este un bătrân şi demn băr
bat, ér Mustafa un băiat încă forte tinăr, 
oare s’a însurat d’abia de câtva timp nu
mai. Jussuf este un bogat neguţător, ale 
căruia animale de povară străbat în lungi 
eolóne íntrégá Bosnia şi Herţegovina, ér 
Mustafa e un sărman demon, care îşi sus
ţine vi0ţa prin trudă.

Dér ce bogat este el faţă de Jussuf, 
neguţătorul!

Mica casă a lui Mustafa ascunde sub 
ascuţitul acoperiş patrulateral, o comoră, 
un diamant, un bun preţios, ca şi care Sul
tanul din Istambul nu posede în haremul 
său; o tinără şi frumósá femeiă, Emina, o 
sanguinică frumseţe bosniacă.

Iusé mai încet! i\’u e cuviincios, ci 
vătămător, a vorbi despre soţia unui Mu
sulman, chiar décá dânsa este o frumseţă, ca 
Emina. Şi Mustafa e gelos, nebun de gelos!

Multe ore posomorite i-a causat deja 
bietului tinăr acâstă pasiune, dér cine să

pote opune puterei inimei! Acesta e ma 
puternică, deoât voinţa omului.

Cine posede o astfel de oomoră, ca 
Mustafa, acela să şi teme, să nu o piardă. 
Şi el iubesce pe acâstă femeiă cu tot fo
cul inimei sale, âr ea încă-1 iubesce!

Ori nu?

N ’a refusat dânsa atât de mulţi peţi
tori, pentru-oa de bună voiă să deviă so
ţia sărmanului ţesător de covore?

Deşi tătăl ei nu e bogat, el totuşi se 
bucură de vaĉ ă în Tscharschija, şi averea 
sa e cel puţin de 4©^©-orI mai mare decât 
a lui Mustafa, oare afară de căsuţa şi gră
dina lui, nu posede absolut nimica. Şi 6re 
nu e tatăl Eminei un renumit căldărar, 
care cele mai minunate desemnuri le sco- 
besce cu dalta şi le înfrumssţâză pe oanele, 
ulciorele şi farfuriile sale? El are mulţi 
copii şi aceştia-’i micşorâză averea, care se 
cheltuesoe în atâtea părţi; de cruţat încă 
nu a cruţat, oăci înainte de a fi Şvaba, 
G-ermanul, domn în ţâră, numai nebunii 
cruţau. Eoonomisirile erau chiar confiscate 
de bei şi de agale.

Emina ar fi avut de sigur drept, de 
a ave de soţ un bogat şi nobil bărbat, 
de-orece chiar între frumosele femei ale
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dus pretutindeni surprindere, dând motiv 
la fel şi fel de comentarii. TJnii 4*°» că 
trapele bulgare ar ave de scop desarmarea 
insurgenţilor; alţii cred, că sunt trimise la 
frontieră pentru a reţine armatele turcesc! 
dela o năvălire, la oare lumea se aştâptă.
— Din Küstendil se telegrafiază, că în 4** 
lele din urmă au fost atacuri şi lupte nouă 
între insurgenţii şi armatele turcesc!. Mulţi 
Turc! bogaţi s’au refugiat în Saloniki.

*

„Gazeta Piemontese“ declară de nea-Ti
devărată scirea 4iaru T̂1i „Italia“ , care a 
4is, că împăratul Germaniei nu va merge 
la Roma. împăratul Wilhelm a avisat ofi
cios pe regele Umberto, oă de tómná va 
merge în capitala Italiei. întâlnirea acésta 
va avó caracter esolusiv politic, întru cât 
cu acóstá ocasiă se vor face pertractări re- 
feritóre la tripla alianţă, oare eventual se 
va schimba în unele privinţe.

*

Organul cancelarului german „Nordd. 
Allg. Ztg.u ocupându-se cu amintirea anului 
1870, face urmátórele observaţiunl de ac
tualitate: „Nu am pute înţelege un résbo'.u 
de revanşă din partea Francesilor. Aşa ceva 
ar fi un anaohronism. Nu voim sé ne ames
tecăm în treburile Franciéi; din contră, aş
teptăm ulteriórele-i porniri, ou sânge rece. 
Dér ar trebui sé fim orbi, ca sé nu vedem, 
că terenul de activitate al statelor euro
pene nu mai póte fi sfărimarea reciprocă, 
acum în acestă fasă a istorici, spre cea 
mai mare daună a terenului eoonomic. Sta
tele mar! trebue sé aibă în vedere părţile 
streine ale lumei, ş’acâsta se póte ajunge 
numai prin părăsirea continuei hîrjoniri de 
acasă şi prin concentrarea puterilor. Acest 
teren trebue sé nu-1 negligă nici Francia, de 
nu cumva vró sé tacă o politică de încă- 
păţînare şi egoistă“. — Mare dragoste i a 
apucat pe Germani de FrancesI, încât vin 
sé le dea sfaturi, cari ar fi interesele lor. 
De altfel noi am reprodus observările nu
mitei foi germane, numai din motivul, ca 
sé se vadă, cum Nemţii din Prusia íncórca 
a abate intenţiile Franciéi dela un revanş 
'© care se tem aşa de mult. Pécatele lui 
lismark....

Seminarul român din Lipsea.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“ )

Lipsea, 13 Iulie n. 1895.

Seminarul româu din Lipsea, înfiinţat 
numai de vre-o câţl-va ani, începe a fi fre- 
cuentat din an în an de un număr tot mai 
mare de studenţi.

Interesantele cursuri de filologia ro
mână ţinute de cătră inteligentul, eruditul 
şi simpaticul profesor d-1 Dr. Weigand, 
sunt ascultate cu o deosebită plăcere, nu 
numai de studenţii, cari învaţă limbile neo
latine seu limbile slavice, ci şi de cătră stu
denţii celorlalte facultăţi.

Bosniei, densa este o frumseţe! Peţitorii, 
cari o doriau de soţiă nici nu o vé4userá, 
fiind-că dânsa, de când ajunsese versta de 
fecioră, purta desul vél înaintea feţei şi 
forte puţin eşia dintre zidurile haremului 
afară.

Dér vestea despre a ei frumseţă o 
réspándiserá totuşi pretutindeni femeile de 
afaceri, cari mergeau din harem în harem, 
spre a raporta apoi bărbaţilor mai bétrául 
şi mai tineri, car! doriau a se căsători, că 
în care casă sé află o frumósá seu o bo
gată fată de peţit.

Mustafa cunoscuse pe Emina, pe oând 
era încă o mică copilă şi se juca ou copiii 
fără vél pe stradă.

El era cu câţl-va an! mai bétrán, ca 
dânsa, dór totuşi luase parte împreună cu 
ea la jocurile comune ale tinereţii. Co
piii nu fac deosebire între bogat şi sérac! 
Dór chiar décá din copilăriă încă scia Mus
tafa, că Emina va trebui sé devină o frum- 
seţe, chiar dâcă el ou dragoste cugeta la 
companióna lui de joo, totuşi nicl-odată nu 
i-ar fi trecut prin minte, sé se cugete la o 
câsătoriă cu Emina.

Cât de tare fu el surprins, când îna
inte cu un an, bătrânul Asis, un pretin al (

Cu deosebire este îmbucurător faptul, 
că studenţii germani, oarî asoultă limbile 
neolatine, îşi aleg subiecte de tese din 
limba română. Â$a o tesă mai recentă de 
doctorat conţine o critică asupra gramaticei 
lui Boiadji. Un alt student şi-a ales ca 
tesă „Formaţiunea pluralului în limba ro
mână“ .

In semestrul aoesta d-1 Dr. Weigand 
ţine cursuri de gramatica istorică a limbei 
române şi înterpreteză cu studenţii vechile 
texte românesc!.

Pentru a oimenta legăturile dintre 
studenţii român! şi germani, d-1 Dr. Wei
gand, împreună cu gentila d-sale d<5mnă, 
arangiâză din oând în când conveniri. Aşa 
convenirea din urmă a fost la 3 1. c. afară 
de oraş, în mijlocul frum6sei naturi. Cu 
acestă ooasiune s’au ţinut mai multe vor
biri. Primul toast a fost ridicat de oătră 
d-1 profesor Weigand. Dintre studenţi au 
vorbit domnii Backmeister, lonaşcu, Cristea, 
Mehedinţi, arătând importanţa studiilor d-lui 
Dr. Weigand asupra dialectului macedo
nean şi dorindu-i deplină sănătate pentru 
de a pute aduna materialul limbei ro
mâne şi din celealalte ţări locuite de Ro
mâni. Petrecerea s’a sfirşit cu un toast ri
dicat de d-1 Dr. Weigand în sănătatea Ma- 
jestăţii sale Regelui Carol.

Un câUtor.

Puterea armată a Bulgariei.
Monitorul academiei de honve4l „Lu- 

doviceum“ din Budapesta s’a ocupat în 
detail cu desvoltarea armatei bulgare şi cu 
actuala ei stare. Estragem de aci urmă- 
torele:

Armata bulgară a fost înfiinţată, în 
adevăratul înţeles al cuvântului, în 1878 de 
cătră Ruşi. Grosul armatei era format din 
batalione de voluntari sub comanda ofi- 
cerilor ruşi, car! primiseră deja la Eski- 
Zagra şi la pasul Şipca botezul de sânge. 
Batalionele acestea s’au întregit apoi prin 
înrolarea de recruţi, er corpul lor oficeresc 
prin tineri eşiţi din şsola de cădeţi din 
Tîinova. Prim ii ofioeri bulgari ai armatei 
bulgare au întrat în serviciu în luna MaiQ 
1879. In 1883 o parte din ei avansaseră 
pănă la rangul de căpitan, ceea-ce aveau 
să mulţumescă împrejurărei, că mulţi din 
oficerii ruşi au fost în restimp rechemaţi. 
In 1885 jumătate din numărul căpitanilor 
erau Bulgari; comandanţii de rang mai 
înalt însă erau încă tot Ruşi.

După împreunarea Rumeliei-orientale 
cu Bulgaria, întâmplată — după cum se 
soie — contra voinţei Ţarului, toţi oficerii 
ruşi au fost rechemaţi (170 s’au şi supus 
ordinului) şi numai aceia au rămas în ar
mata bulgară, cari în decursul timpului, 
eşind definitiv din legăturile armatei ru- 
sescl, au devenit cetăţeni bulgari. (Aceştia 
au fost 16, între cari şi faimosul conspira
tor Panitza).

tatălui Eminei, veni de cătră sâră la el, în 
dughână şi după multe pregătiri şi vorbe 
despre lucruri fòrte indiferente îi spuse în 
sfîrşit, oă trebue să umble după Emina, că 
dânsa voesce, să-i devie soţiă.

Misiunea bătrânului Asis era aprópe 
să sufere înfrângere, de-óreee Mustafa cre
dea, că bătrânul, care era cunoscut ca pos- 
naş, îl consideră de nebun. Abia a doua 
4i luâ Mustafa în serios comunicarea lui 
Asis. Emina îşi iubea companionul de joc, 
pe oare îl observase, de câte-orl trecea pe 
la casa tatălui ei.

Cât de des dorise dânsa, să vină el 
Vineri séra la dânsa, la portă pentru 
aşillik.

Pe vremea acésta anume sé adună ti
nerii la porţile oaselor, în cari se află fete 
de măritat. Prin o gaură din zid, oare este 
aşa întocmită, încât fata nu se póte vedea, 
îşi petrec peţitorii de dincóce de ziduri cu 
voalatele candidate de măritiş. Dór Mus
tafa nu venia, şi ceialalţl peţitori aşteptau 
zadarnic la porbă după vr’un ìéspuns al 
Eminei.

(Va urma).

Pe când răsboiul purtat contra Sor
bilor & cruţat vieţa tuturor acastor ofioeri 
bătrâni, turburările interne urmate după 
acest răsboiu i-a măturat pe toţi, afară 
de unul.

Atât principele Alexandru, cât şi re
genţa însărcinată cu conducerea afacerilor 
după abdicarea lui, precum şi actualul 
principe au desvoltat într’atâta miliţia Ru
meliei-orientale şi au asimilat-o aşa de 
strîns cu adevărata armată bulgară, în cât 
deşi împreunarea Bulgariei şi a Ru
meliei-orientale nu e înoă sancţionată 
prin nici o lege internaţională, cele două 
armate sunt deja unite în mod indiso
lubil.

Armata bulgară constă acum din : 24 
regimente de infanterie şi 4 regimente de 
cavaleriă, 6 sotnii (companii) de cavaleriă 
divizionară, o companie de oavaleriă de 
gardă, 6 regimente de artileriă campestră, 
6 baterii de munte, 2 batalione de artileriă 
de fortăreţă, 3 batalione de vânători, 6 com
panii de tren, — în sfârşit dintr’o com- 
paniă de pionerl, o companiă pedestră pen
tru tren şi telegraf şi din o companiă pe
destră de marinari. In total dispune de 96 
batalione, 22 companii de cavaleriă şi 36 
baterii. Contingentul armatei se compune, 
în cifre rotunde, din: 100,000 infanterişti, 
3200 cavalerişti, 320 tunari. Toţi aceştia 
compun trupele din linia primă, adevărata 
oste. La aceştia se adaugă linia a doua cu
6 diviziuni de infanteriă, cavaleriă, artile
riă şi trupele de geniu, in total cu 80,000 
soldaţi, 1800 cavalerişti şi 180 tunari. — 
Armata bulgară dispune deci de 180,000 
infanterişti, 5000 cavalerişti şi 500 tunari, 
împărţiţi în 12 divisiuni de infanteriă şi
1 diviziune de cavaleriă.

Din anul 1893, armata e provă4ută cu 
arme de repetiţiă (carabine) sistem-Mann- 
lieher de 8 mm.

In cas de mobilisare, cei chemaţi la 
arme sunt datori să aducă cu sine 2 că
măşi, 2 părechi de opinci, un suman de 
postav şi o păreche de pantaloni asemenea 
de postav. Din acestea s’a predat fiâ-cărei 
comune câte un esemplar îndatorindu-se a 
purta grijă, ca fiă-care reservist să fiă în 
posesiunea lor. Chiar şi când sunt che
maţi la arme pe timp de pace, reserviştii 
sunt datori a-se presenta cu aceste îm
brăcăminte.

Contingentul actual al corpului ofi- 
ceresc constă din 1 general-major, 2 colo
neii, 165 sub-ccicnell, 101 maiori, 361 că
pitani, 572 locotenenţi, 381 sub-locotenenţi,
— în total 1583 oficeri, apoi ciroa 1000 
oficeri în reservă.

Pentru studii dpeoiale sunt împărţiţi 
la armatele din străinătate cam 110 oficeri, 
dintre cari 56 servesc în armata austro- 
ungară. Drept stipendiu primesc câte 1300
— 1800 franci. Pănă acum s’au trimis în 
străinătate spre acest scop numai oficeri 
dintre cei mai tineri; pe viitor însă se vor 
trimite şi coloneii.

Avansarea oficerilor e condiţionată de 
timpul de serviciu făcut în anumitele gra- 
daţiunl de ranguri. Sub-locotenentul nu
mai după un servioiu de 3 ani pote fi avan
sat la rangul de locotenent, acesta erăşl 
numai după 4 ani avanseză căpitan, după
5 ani maior, după 4 ani sub-colonel şi după 
alţi 5 ani colonel. Avansamentul se face în 
ordinea rangurilor, şi numai avansarea la 
gradul de colonel depinde de lista de cua- 
lificare a ministrului de răsboiu.

Situaţiunea materială a oficerilor e 
estra-ordinar de favorabilă, şi legea de pen
siuni e forte avantagiosă. După un serviciu 
de 15 ani, li-se dă ca pensie jumăta
te din lâfă, er după 35 ani întregă. 
Maximul serviciului activ e etatea de 
50 ani.

Armata bulgară mai dispune încă de 
stat-major, tribunal militar şi de un corp 
oficeresc medical.

Colorea îmbrăcămintei soldaţilor e 
brună; pentru îmbrăcăminte se întrebuin- 
ţeză nuaaai stofă indigenă.

Budgetul anului 1894 arată 22.412,787 
fr. cheltuell ordinare şi 1. 455.000 cheltuell 
estra-ordinare. Suma din urmă e destinată 
pentru procurarea tunurilor cu foc repede 
pentru forturile dela frontieră.

Desvoltarea armatei bulgare se do- 
vedesce mai ales prin făpturi, că contingen
tul ei de acum, e de trei ori mai mare de 
cât pe timpul răsboiului sârbesc.

S O IR IL E  D IL E I .i
— 5 i 17) Iulie.

t  Generalul Doda. îndată ce a sosit 
aici trista scire desD1*« mórtea generalului 
Doda Românii braşoveni au adresat o 
telegramă de condolenţă sorei neuitatului 
general, Dómnei E l i s a v e t a  Do d a  în 
Caransebeş.

—o—
întâmpinare. La corespondenţa din 

Făgăraş, publicată în nr. 140 dela 23 Iunie 
v. c., primim două întâmpinări: una din 
partea d-lui Dr. Ioan Şenchea, care fiind 
prea vehementă şi personală, nu o putem 
publica. Altă întâmpinare, pe care o pri
mim dela un locuitor de-acolo, spune, că 
stările dela Făgăraş n’ar fi tocmai aşa, 
precum le descrise corespondentul. Reu
niunea femeilor române gr. cat. sub con
ducerea d-nei preşedintă Zinca Roman func- 
ţioneză regulat şi a urcat capitalul la 2000 
fl. ; de-asemenea şi cea gr. or., care sub 
conducerea d-nei Maria Dan într’un singur 
an a sporit fondul cu peste 400 fl. dispu
nând actualmente aprópe de 4000 fl. Cât 
pentru d 1 Dr. Şenohea, preşedintele socie
tăţii române de diletanţi, se dice în întâm
pinare, că d-sa a dat numéróse probe des
pre sentimentele sale de bun Român ; din
tre funcţionarii români, d-sa este singurul, 
care li. adunările comitatense a votat în- 
totdeuna cu Românii, nutresce viu interes 
faţă de adunările românesc! şi pentru ma
nifestarea sentimentelor sale de bun Ro
mân este mult şicanat din partea autorită
ţilor unguresc!. Ce privesce meseriaşii, în
tâmpinarea spune, că în Făgăraş sunt vre-o 
70 meseriaşi români. — Tòte acestea le 
luăm cu plăoere la cunoscinţă. Observăm 
însă, că în ce privesce persóna d-lui Şen
chea, corespondentul a făcut numai unele 
observări, ca d. e. că din al d-sale ordin 
s’ar fi tipărit anul trecut învitări unguresc! 
la o petrecere română etc., la ceea ce în 
întâmpinare nu se dă nici un răspuns. Décâ 
peste tot din corespondenţa memorată ar 
respira un pessimism faţă de Făgărăşeni, 
atunci nu mai puţin e adevărat, că întâm
pinarea din vorbă este, din contrà, prea 
optimistă. Plângeri în contra indolenţei şi 
a neînţelegerilor dintre Românii din Fă
găraş şi comitat s’au au4it adese-orl şi aa 
fost dovedite prin fapte. Nimenea nu s’ar 
bucura mai mult, ca noi, décà am puté 
constata vre-o îmbunătăţire îu privinţa 
acésta. Durere însé, că pănă acum nu m- 
s’a dat ocasiune de a face ast fel de con
statări îmbucurătore.

-o—
Ofiţerii bastimentelor „Elisabeta“ şi 

„Mircea“ au fost invitaţi, cu ocasia aflării 
lor în portul engles Spithead, să mergă la 
Londra pentru a asista la balul Curţii dat 
în palatul Buckingham. Oficerii români —
10 la număr — au fost fòrte bine primiţi. 
A  doua 4i ei s’au întors înapoi la Spithead 
şi apoi au plecat la Brest.

—o—
îiecolta din Statele-TJnite ale Ameri- 

cei, diu Germania şi Rusia, nu este îmbu- 
curătore. Din acóstà causă se speră, că pre
ţurile grânelor se vor urca. Rapita e cău
tată şi se oferă deja preţuri bunicele.

—o—
Congres studenţesc. In 4 (16) Iuiie 

s’a deschis în Agram congresul studenţilor 
croaţi dela tòte scólele mai înalte. La or
dinea 4̂ ©̂  sunt: oestiunea întemeierii unei 
facultăţi de medicină şi a unei tcóle tech- 
nice superióre în Agram; ajutorarea socie
tăţii „Ciril şi Metodiu“ din Istria; neadmi- 
terea iuriştilor croaţi în oficiile de stat din 
Austria ; căuşele pentru cari nu pot cer
ceta stipendiştii bosniaci universitatea din 
Agram ş. a. Se crede, că congresul a fost 
convocat numai pentru ca studenţii să fiă 
adunaţi cu ocasiunea deschiderii casei lui
Starcevici, care va avé loc la 17 o.

—o—
Atentat contra lui Stambulov. Com

pletăm telegrama nóstrà de ieri despre
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atentatul contra lui Sfcambulov prin urmă- 
tórele informaţiuni telegrafice aduse de 
foile, ce am primit acjî : Se 4io®i că Stam- 
bulov a căcjut jertfa unui atentat politic. El 
încă n’a murit, dér nu sunt speranţe la 
viaţă. Se susţine, că atentatorii ar fi ruso
fili. Petkov, care însoţia pe Stambulov, încă 
a primit o lovitură de pumnal ; el n’a pu
tut face nimic pentru apărarea fostului dic
tator al Bulgariei. Douë glonţe i-au pëtruns 
în corp şi câte-va dintre răni, causate de 
pumnale, sunt fòrte primejdióse.

—o—
Tulburări în Belgi». Iu Belgia s’a 

adus de eurênd o lege şcolară cu care ra
dicalii sunt tórte nemulţămiţi. In teatrul 
flamand *’a ţinut alaltăieri o adunare de 
protestare, la care au participat peste 8000 
•de ómenL Radicalul Richter a ţinut un dis
curs, în care a cjis, că legea acésta pote së 
nască o revoluţiune şi së sdrobéscá tronul 
regal. Mişcarea contra legii e generală în 
totă Belgia, unde s’au pus la cale 500 mee- 
tingurl de protestare, ln Lüttich, regele, 
oare a mers së asiste la deschiderea aca
demiei artelor, a fost primit cu strigări de 
flTrâéscà regele! Jos culegea şcolară/“

—o—
Reuniunea „Crucei roşii“  are onore 

a anunţa, că societatea dramatică dela 
„teatrul naţional“ din Cluşiu va representa 
In favorea acestei reuniuni, cu concursul 
d-şorei Febea Strakosch, în 18 Iulie c. opera 
„Cavalleria rusticană“ şi comedia într’un 
act „Weiberthränen“. Frumosul renume al 
d-íjórei Strakosch, ca distinsă cântărâţă pre 
cum şi atracţiunea piesei „Cavalleria rus 
ticana“ , înainte de tòte însë scopul de 
bine-facere al reuniunei, care în cas de 
rësboiu dă ajutor şi căutare soldaţilor ră
niţi de ori-ce naţionalitate, îndreptătesce pe 
reuniune a spera, că frumósa sală a casei 
nòstre de concerte va fi pănă la ultimu 
loc ocupată. Ca së avem public cât mai 
mult am lăsat preţurile ordinare de teatru 
Bilete se pot càpëta la Fraţii Şimai şi Joi 
după amédl şi séra la cassă. — Direcţiunea

Rectificare. In nr. de ieri, pag. 3, co 
Jóna 3, în articolul „La afacerea studenţi
lor români dela universitatea din Cernăuţi“ 
s’au strecorat douë greşeli de tipar. Şi 
anume: in rêndul 15 de sus în jos în loc 
de : „pe acei gazetari de o fòie românéscà 
delà noiu etc., së se cetéscà : „pe acei ga 
zeţari dela o foiă romanésca“ ... şi în rân- 
dul 17 de sus în jos, în loc de : „n’au aflat 
dela bune tonul“ ... etc., së se cetéscà „n’au 
aflat de bune tonul“ etc.

D5n Bucovina.
Cernăuţi, Iulie 1895.

Intr’un alt 4iar din Ardeal îmi face 
un preot complimente, că eu am fost, care 
prin corespondenţele din „Gazetă“ am ri
dicat încât-va vălul de-asupra misterielor, ce 
se fac cu oouparea parochielor. Tótá lumea 
■scie, ce s’a făcut şi ce se face, numai 
sciţi cum sunt omenii noştri: tăcuţi şi se 
iau după vorba: „scârnavă-i pasărea, care 
scuipă în cuibu-şl.u

Dér tóté îu lume au un început şi-un 
sfirşit, şi când ţi-a ajuns cuţitul pănă la 
őse, eşti forţat a te apăra. Nimene nu 
voise a-se arunca întâiu îu foc, eu însă 
mi-am făcut trei cruci şi am 4 is : lot 
înainte. Lupta am început’o şi tare bine 
’mi pare, că alţii îmi urmézá, căci în cu
rând ne vom vedé ajunşi la scop, fără să 
ne închidă puternicii gura.

0 aŞa ŞÎ am reson, şi écá de ce; 
când am început a da pe faţă nelegiuirile, 
ce se fac la noi în ţeră, la moment se lă
ţise faima, că „Gazetei“ ’i-se face din 
mai multe părţi pioces de presă. Dér la 
urmă adevărul tot a eşit la lumină, cu tóté 
sforţările contrarilor. Unul dintre cei ce 
.ameninţa „Gazeta“ cu proces de pressă,
— fiind lucrurile încurcate şi vă4ându-se 
.şi prin gazetele francese din Paris, oă 
„Călătorescu“ are dreptul, — în loc de 
Dragomirna fugi la Putna, ca să nu se 
cérá lucrurile şi odórele mânăstirescl după 
inventariu. De voesce cine-va a pătrunde 
mai afund îucurcătura acestei enigme, stau 
la disposiţiă încă cu ceva mai nostim.

Pănă atunol însă să mă erte, caci am pu
ţină vorbă cu misteriele din halele s-tei me- 
tropolii, care am promis, dér pănă a4l înoă 
n’am apuoat a-le destăinui.

Spre a-ţl face o închipuire despre 
aoésta, este neapărat de lipsă a faoe o 
plimbare pănă ’n curtea reşedinţei şi a vi
sita şi grădina. Dér gândiţi-vă, că — tòte 
sunt nn vis. Adormim şi visăm :

Cernăuţul, oraş frumos, şi reşedinţa 
încă şimai frumosă. Ea este zidită pe délül 
residenţ-m»nte, cum îl numesoe poesia das
călului dela S-ta Paraschiva, cu numele 
Lătiş, de eternă amintire. Măreţ se înalţă 
acest edificiu imposant şi unic în felul său, 
pentru al oăruia plan architectul a fost de 
corat ou medalia de aur la o esposiţiune 
din Londra, plus câştigul dela fondul reli 
gionar.

îmi bătea inima în piept, ca ciocanu 
ţiganului Gavril, când mă gândeam, că 
încă câţl-va paşi, şi am să fiu la pòrta cur 
ţii. Étá-mé ajuns, dér încătrău să apuc ? 
Înaintea mea palat, în drépta palat, în 
stânga palat şi o biserică.

Dér cum stam şi mă boldiam cana 
în drépta, când în stânga, capăt din dărăt 
o lovitură, şi ce să ve4l ? O doică împinge 
un căruţ de oopii şi, fiind-că îi steteam în 
cale, mă împinse înlături. A  fi din curte 
îmi gândiam, că-i aşa de obrasnică, de dă 
4iua mare peste ómeni ; dér ce 4*°: 
acâstă curte nu-i fabrică de oopii mici, ci 
abia când sunt cu musteţe vin de prin 
ţeră să se facă preoţi.

Nu bine îmi sfârşii gândul şi écá alta 
dela dél se pogoră şi mă calcă cu rótele 
căruţului peste picióre. — Ai, firea-i i 
naibei ! da eu n’am venit să fiu împins în 
cóce şi’n colo de căruţe de copii ! Se vede 
că aşa-i moda aici, de-a nu sta pe trotuar 
căci eşti împins tot de căruţe de copii, şi 
mulţi copii mici trebue să fiă, numai nu 
sciu ai cui, căci vedeţi D-vóstré, mitropolii 
şi oopii mici cam nu se potrivesc una cu 
alta. La mitropolie mirosă cale de-o poştă 
moldovenescă a smirnă, tămâie şi sfinţeniă 
tot feţe de bărbat, ér de femei Dómne 
feresce, — Stìnte Panteleimóne dă-i în
lături.

Măsur drumul cu piciorul şi, trecânc 
prin portalul cel cu trei bolititurl din faţă 
şi două din părţi, ajung într’un smbit în 
care dau coridóre ìntunecóse din drépta şi 
stânga şi, ajungând la pòrta cea mare de 
sticlă, o deschid şi întru în grădină. Ei, 
dă-te la umbră, măi suflete, — dér unde 
păcatele, tòte laviţele ocupate de dómne, 
domniţore şi doice ! Ecă posnă, aici e póte 
fabrica, oe mi-o închipuiam mai înainte, 
şi’n prostia mea, mă adresez cătră un 
domn, care vorbea românesce, întrebându-1 
ce face atâta posderiă de femei în grădina 
mitropolitană. Şi sciţi ce mi-a spus? Nu-ţl 
orede, mi-a spus, că a4l serbeză dómna A. 
logodna fiicei sale cu d-1 I. jurist neabsol- 
vat şi de confesiune greco-catolic.

„Da taci, D-le, se póte una ca acésta, 
doră asta-i mitropolia, şi la mitropoliă se 
sfinţeso preoţii, dér nu se fac logodne“.

„Să vede, că D-ta eşti străin, nemer
nic în Ierusalimul din Cernăuţi, şi nu sci 
ce s’a întâmplat în el în aceste 4Ü0» — 
au4l cum se veselesc şi oântă cine-va la
pian“ .

„Mari sunt minunele tale Dómne, în 
ourtea mitropoliei copii, logodnă, pian, aşa-i 
pe la D-vóstré tot-déuna?“

„Ba ceva mai mult, dór unde lojaţl, 
să ne întâlnim?“

I-am dat adresa şi ne-am despărţit.. 
Domnul s’a dus, şi eu am rămas să mai aud 
cântecul de pian, că-mi place şi nu sunt 
încă călugăr, ca să nu*ml cânte cine-va la 
pian. Ce le mai trebue acelora, cari au 
tóté, ce-i trebue unui om, şi cât de fericit 
este aoela, oare înoă tînăr vede în odăile 
ui sărbându-se logodnă.

Bine-a 4is cine-a 4is; că< cameleonul 
galiţian, de oând a murit Silvestru îşi face 
de cap, ba nu se sfiesc.e a 4i°e> c&~i din 
Galiţia venit la velniţe. Or mai fi rude 
de-ale sale pe la cele velniţe. Ore n’ar fi 
oine, să le caute, póte îşi va găsi şi-un 
titlu de cavaler cu ski în codă?

Vai de tine, mitropolie, ai ajuns ca 
femeile să te tămâieze, şi unde s’a mai

au4it una ca asta, — la mitropolie atâtea
femei, încât miróse numai a femeiăî Eta
giul de jos din drépta, destinat pentru
syncelii mitropolitani, a4l loouesc familii,
într’un colţ din etagiul stâng s'a celebrat
logodna fiicei d-nei A. o vechiă amică
oameleonului galiţian, cu un uniat rutén.
Ce-ar mai lipsi ? Un mitropolit rutén
uniat şi încă ou femeiă, şi-apoi dă Dómne 
bine!

Aceste sunt facta, şi spre a-le întări 
vom spune, oă atât d-na A. cât şi cel ca
meleon, s’au arătat într’o ferestră, ér d-ra 
A. cu logodnicul său I. în altă feréstrá.

Credeam, că Ezechil a cjis aceste 
vorbe numai cu privire la Ierusalimul cel 
vechiu şi, plictisit, cum eram, m’am întors 
să fug, ca Lot, dér eram curios, ca femeia 
lui, să văd, ce-i prin cele coridóre întune- 
cóse, despre cari mi-s’a scris şi-am au4it 
atâtea. Dau să deschid, dér un uşier mă 
îmbrânci ou cuvintele: boerii nu-s acasă, 
au zaifet. — Fi-li-ar de bine, gândiam şi 
atunci mă trezese din somn şi nu văd ni
mica. Tóté au trecut, ca umbra nopţii. De- 
ar fi aşa, cine nu s’ar bucura?

Căletorescu.

Telepmă şart. a Gaz. Trans."
Inmor<Caransebeş, 17 Iulie n, 

méntarea generalului Doda se 
face poi-mâne, Vineri, la cinci 
după amécji.

va
óre

Sciri telegrafice.
Sofia, 17 Iulie. Cu tóté rănile 

grave, ce le-a primit, Stambulow şî-a 
venit în fire şi a început se vor- 
béscá. Pentru descoperirea asasi
nilor, guvernul a pus un premiu de 
10,000 franci. Petkow, care a fost 
ca martor de faţă, declară, că nu 
cunósce pe nici unul dintre asasini. 
Vre-o 70 indivic(í au fost arestaţi, 
dér cei mai mulţi au fost, după as
cultare, liberaţi. Patru bărbaţi, pe 
icari Stambulow i-a amintit în de- 
liriu ca pe asasinii sei, au fost ares
taţi, dér afară de unul, Tufekesiew, 
ceilalţi au fost puşi în libertate, de- 
óre-ce au dovedit alibi lor.

Viena, 17 Iulie. Aici şi in Berlin 
domnesce mare indignare din causa 
atentatului contra lui Stambulow, 
pentru care foile esprimă simpatii. 
Piarele parisiane discută înse aten
tatul cu récélá, fără a arăta sim
patii pentru Stambulow.

Paris, 17 Iulie. Consiliul ordi
nului legiunei de onóre şi-a dat di- 
misiunea. Motivul, se c}ice, ar fi do
jana, ce a pronunţat’o camera con 
tra lui în şedinţa de Sâmbătă.

DIVERSE.
Moralul ratemat. Cestiunea, că oe 

daună materială şi morală sufere tînăra 
fată prin retragerea unui ofert de oăsăto- 
rie, formeză în Anglia adese-orl obiectul 
petractărilor judecătorescl. Pentru vecinii 
săi Englesi dete în acâstă privinţă un bun 
esemplu Francesul Lefebre din Ballery, 
care intenta un proces de despăgubire din. 
oausa zădărnioirei căsătoriei fiicei sale cu 
un anumit Foucher din Boulogne sur 
Seine. El pretinse o despăgubire de
10.000 fr., făcând următ6rea socotâlă:
6 călătorii la Paris 600 franci; ono
rarul notarului 200 fr. ; despăgubirea 
bucătăriei şi a personalului angagiat pen
tru banchetul de nuntă 100 fr.; despăgu
bire pentru musioanţl 40 fr.; pentru pose
sorul sălii 25 fr. ,* perderl în pasările cum
părate 25 fr.; cheltueli pentru strigări în 
biserică 7 fr.; cămaşa de nuntă a mirelui
17 fr. 50 bani; botonl de oămaşe 50 fr.; 
făcutul toaletelor 150 fr.; cheltueli de 
zestre 15 fr. Suma 1229 franci 50 bani. 
Perdere morală 8770 fr. 50 b. Total
10.000 fr. Ori cât de esaotă ar fi fost însă 
soeotela acesta, judecătoria nu afla aceste 
motive destul de seriose, mai ales din 
causă, că d-ra Lefebvre se căsători curând 
după aceea, şi astfel respnnse pe acusator, 
precum şi contra-acusaţiunea lui Foucher, 
care îşi călcase cuvântul.

Petreceri.
Inteliginţa română din Lâpuşul ungu

resc, cu concursul mai multor tineri aca
demici, va da un bal filantropic la băile 
frumóse dela StoicenI, la 1 August n. c., în 
favorul şcolei române gr. cat.

Comitetul arangiator: Vasilie Muşte 
v.-protopop, preşedinte ; Vasilie Muşte pre
tor emerit, v.-preşedinte; Ión Oltean cassar; 
!}em. Dragoş, controlor; Vas. Filip, se
cretar I. ; Gregr. Popescu, secretar II. Ur- 
mâză alţi 27 membrii în comitet.

Intrarea de personă 1 fl., ér de fa
milie 2 fl. 50 cr. începutul séra la 8 óre. 
Ofertele marinimóse se vor chita pe cale 
diaristioă.

+

Inteligenţa română din Budiul de Câm- 
piă şi ju r , invită la petrecerea de veră, ce 
se va da Duminecă în 28 Iulie n. c. la 3 
óre p. m. în grădina d-lui Pátrubány, la timp 
nefavorabil este local acomodat. Venitul e 
destinat pentru Biserica română de aoolo. 
Comitetul arangiator : Basiliu Cioudi Vlassa 
preşedinte, Pamfilie Podoba, casar; Corneliu 
Catojaa, secretar ; Filon Rece, controlor. 
Urmézá alţi 21 membri în comitet.

Intrarea : de personă 1 fl., de familiă 
fl. Suprasolvirile şi ofertele se vor chita 

în public şi sunt a se adresa preşedintelui 
(p. u. Mezö-Szengyel.) Viptualele rămân în 
provederea stimatelor familii.

L i t e r a t u r ă .
Memorii din 1848/49 de Vasilie Mol- 

dovan, broşură elegantă, de 11 cóle, format 
8°. Preţul unui esemplare: 50 cr. séu 1 
coronă, plus 5 cr. porto poştal ; pentru 
România şi străinătate 1 franc 50 bani. 
Cornandole se pot face la adresa: Traian 
H. Pop, publicist, Braşov (Brassó) séa 
la administraţia „ Gazetei Transilvaniei

*
Din „ Biblioteca pentru t o ţ i ce apare 

în editura librăriei Carol Müller din Bucu- 
rescl, au eşit pănă acum 10 volume. A l 
nouălea volum este : Castelul Peleş, sohiţă 
istorică şi descriptivă de Leo Baohelin, 
traducţiă de D. Stănoesou“ , ór al 10-lea 
volum: „Noyele şi schiţe, traducere de T. 
Maiorescu şi Livia M .a Tòte aceste 10 vo- 
ume costă împreună 3 lei, separat costă 

volumul 30 bani. Tot la 1 şi 15 a lunei 
apare câte-un volum, şi astfel într'un an 
apar 24 volume, cari abonate de-odată 
înainte costă numai 7 lei. In asemăna» 
cu mărimea cărţilor, preţul acesta e est 
se póte de eftin. Ce privesce cuprinsul 
şi limba, volumele apărute pănă acu<n din 
„Biblioteca pentru toţi“ sunt de-o netăgă
duită valóre. Materia e bine alesă şi de 
interes pentru ori-ce cetitor, ér traducţiile 
sunt făcute într’o limbă uşoră. Cu deose
bire pentru bibliotecele poporale recoman
dăm cu stăruinţă aceste valoróse seriért.

N o u  a b o n a m e n t

0 A Z 1T À  TBANSILVÀZTI1X
Cu 1 Iu lie  1S95 st. v.

* ’a deschis n o u  a b o n a m e n t  la  
eare invităm  pe to ţi am iell ţ i  sp ri- 
j ln it o r l l  fö le i nostre.

Preţul abonamentuluii
Pentru Austro-Ungaria:

pe *a.xx an. ........................  1.2 fL.
pe şese l\xan.i ........................  S
pe tre i l'vua.I ........................  3 £ L

Pentru România şi străinătate:
pe  -vx». a,XL ................  -40 fra.ri.cx
pe $ése 1 - o . n i ................  2 0  „
p e  tre i l~a.ni ................  I O  „

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:
pe un an ................................... 2 fl.
pe $ése luni ............... ...  . I I *

Pentru România şi străinătate:
pe un an ..........................  8 franol
pe sése  l u n i ....................... 4 „

Abonarea se póte face mai uşor 
prm mandate postale.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“ .

Proprietar : Dl*. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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C ursul p ie ţe i B ra şo v .
Din 17 Iulie 1895.

Bancnote rom. Câmp. 9.57 Vend. 9.59
Argint român. Cump. 9.50 Vend. 9.55
Napoleon-d’orî Cump. 9.59 Vend. 9.60
Galbeni Cnmp. 5.75 Vend. 5.80
Mărci germane Cump. 59.— Vend. —
Rable rusesc! Cump. 129.— Vend. —.—
Lire turcescl Cump. 10.80 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.75 Vend. 101.75

C ursul la b u rsa  din V iena.
Din 16 Inlie 1895.

Beota ung. de aur 4% • • • 
Beuta de coróne ung. 4% • • 
îaapr. căii. fer. ung. în aur 4y2% 
Impr. căii. ier. ung. în argint41/20/ 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . 
Bonuri rural« croate-slavone. . 
Imprum. ung. cu premii . . . 
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin 
Renta de hârtie austr. . . . 
Benta de argint austr. . . .
Renta de aur austr.....................
LosurI din 1860 .....................
Acţii de ale Băncei austro ungară

128.50 
99.90

125.35 
103.40
122.35 
98.50 
98.75

158.50 
146.65 
101.10 
101.30 
123.85 
157.—

1077.—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 
Aeţii de-ale Băncei austr. de credit.
Napoleoa dori....................................
Mărci imperiale gertn&ne . . .
London v i s t a ...............................
Paris v i s t a ....................................
Rente de coróne austr. 4%. . . 
Note italiene. . . . . . . .

487.25
403.25 
9.64%
59.45

121.50 
48.32'/,

101.50 
4 6 .-

O O O O G - O O O O

C

ASA din str. Castelului de
sus (Obere Burggasse) 

%r. 33, este de v en tare ,
din mână liberă.
Informaţiuni mai de aprópe în 

aceaş casă. 741,3—3

O O O O O O O O O

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei a 
à 5 er. se potù cumpéra în 
librăria Nicolae Ciureu.

De înch i r ia t .
i V  Prăvălia din strada Hirscher Nr. 7 '9 K
vis-a-vis de teatru, care se va p r o v e d e  cu un po r t a l  nou,
dimpreună cu 3 odăi de locuit, culină. pivniţă, pod şi un magazin 
mare, sunt, ori in total, ori seperat. a-se închiria, 
începend din 29 Septemvre 1895.

A se întreba la subscrisul proprietar

Simeon Damian,
733 3-*

*

A v i s .
Subscrisa are onorea a avisa On. Public, că n c g o ţ u  

c u  t u r t e ,  ce există de mai mulţi ani în Braşovul vechiu str. 
Lungă Nr. 3. cu rnortea bărbatului meu nil s u f e r e  I1BCÎ o  
s c h im b a r e ,  ş i  îl voi c o n t in u a  c a  ş i  p â n ă  a c u m a .

Tot-odată rog. pe On. Public a me onora cu cercetare şi 
comande numerose, care le voi esecuta spre deplină mul
ţumire.

Cu t6tă stima:

786,5—6 Fritzi Herter.

$-€>© -€>€> €>© ”€ > © "€3-€>€>0-© "G ”€3-?î
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ixig'ioa.er c io r ii,

B udapesta , V III. ITelloer-Strasse Nr. 1§,
Garnituri de treerat,

cu aburî pe stiftur, de 21/2,
8, 8Y2 şi 4 puteri de cai.

Mai departe: garni
turi «le treerat, cu abur
pe şine, de 4, 5, 6, 8, 10 şi 
12 puteri de cai, cu V en
tilator dedesubt, cu a-j 
parate lu n g i , pentru
s c u t u r a t u l  p a e l o r  şi cu ciururi estraordinar de mari, şi

cilindru de sortat, Locomotale-compound,
d e l a R .  G A R K E I T  «fc S O U i S ,

neîntrecute, economie de 40% la material'! de ars.
IfnrdPP pentru co?jtul bucatelor, cu aparat, pentru 
llUlliUl] legat snopi, recunoscute de cele mai bune.

flUOlfl QTnOTÎPQIIO cu Prăjină combinată pentru unu seu 
LlUfllo dmulMllu, doi cai. — Mai departe

si ori-ce alte m aşini siin unelte agricole.
7 - 7

a
ilmI
?i
§
I
!îl
m
F

Academia de comerciu din Grat.
A cadem ia îşi începe cu 15 Septem vre a. c.

al treideci si treilea an scolastic.
. t **Trei ani şi o clasă preparatore, pentru aceea, cari încă

nu se pot primi în academia.
Absolvenţii institutului au drept la serviciul mili

tai* «le un an ca voluntari.
Cursul abiturienţilor. Un curs comercial de un an, pentru cei 

ce au a b s o l v a t  ş c o I e l e  m e d i i  şi vor se se aplice la co- 
merciu, seu cari cerceteza universitatea şi doresc să-şî câştige 
şi sciinţe comerciale.

Informaţiunî cu privire la primire şi aşedjare cum şi prospect 
detailat comunică Direcţia academiei de comerciu din Graţ.

A. E . v. S c h m i d ,
d i r e c t o r .
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Orele de cassă dela 8—1.
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Giro-Conto
la. To alinea,

Anstro-üngarä.
"I________ ts

» ALBINA»
INSTITUT DE CREDIT ŞI DE EC0N0MIÏ

FILIALA BRAŞOV

depuneri spre fructificare
netto, solvinda însăşi darea de interese;

poliţe comerciale CU 5 W

Cec -Conto
la, postă 
Nr. 505.

4’

(V ili împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecari (fl 0°!o' 
Mg credite în cont corrent condiţiunl;

împrumuturi pe hârtii de valore, monede, 
giuvaere şi mărfuri CD 6° o ‘

c i p  şi v i e  M ^ . i o i i i j i e  ţ M i

s

llf
înainte de 

scadenţă, şi

pe pieţele din ţeră şi 
streinătate,

sub cele mai ief
tine condiţiunl;

cu preţurile cele 
mai convenabile 

indigene şi străine, în specialii de cele românesci; 
fără nici o 
detragere 

cu cela mai 
urcată preţft
în modula cela liipnnflQpî ni 

mai culantQ lllUuUUUll Ui

isiie —  însărcinări
magazine şi locuri libere de depou,

s6u strada (*&rii UTr. 415̂ care, situata nemijlocita lângă 
gara drumului de fieră de stata, e legata prin şine proprii cu 
acesta şi investita cu dreptula de vămuire şi cântărire oiiciosă 
prin organele drumului de fiera de stată;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfoTltp 
cietăţii de asigurare EQUITABLE din New-York UiOllu 

1 UD iripta su^ condiţiunile favorabile, parti- 
I 1)0 !iU[u. culare a acestei societăţi.

Onorabileloru administratiunî de fonduri si p. t. D-loru 
capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 5°0 ale „Albinei“
ale eăroru eupone se reseumpera semestrul« far» nici o 

detragere, şi cari «te afla de v£n<fare în cursul «filei a bursei 
din Budapesta, în piese de 500, ÎOOO şi SOOO de corone. 
Comparendu cursurile şl produsulu celorlalte el'ecte indi

gene, se pote susţinea cu totu dreptulu, ca

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°|0
suntu ««I* relativu cele m a i i e f t i n e  şi totodată m a i  
p r o d u c t i v e  din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Al bi na“ e garantată 
prin valorea celu puţinu întreită a ipotecelorii pe ba?a cărora 
se esmitu, prin fondulu specialii de asigurare a scrisuriloru 
fonciare care e de fl. 200 000 şi în fine prin totalitatea ori 
şi cărei alte averi a institutului.
T 53 - *
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"V i Si
tace si reino^Prenumeraţiuniie la (Ja&eta T r a n silv a n ie i se p

ori şi când dela 1-ma şi 15 a liă-oârei luni.
Domnii abonaţi să binevoiască a arăta în deosebi, când voies» 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi s6 arate şi posta ultimă.

A d m in is tr a t  „G az. T r a n s . ‘

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


